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Stelescu 

össze Stelescu holttestét. 

Bucuresti, julius 18. 
Péntek reggel nyolc órakor két fiatal- 

akivel 
közölték, hogy szintén resztvettek Steleseu 
Mihail meggyilkolásában. A vizsgálóbiró 
nyomban letartóztatta mindkettőjüket és 
ezzel a vakméerő politikai gyilkosság va la- A 

két, utólag jelentkezett diák egyike Geor. 
gescu Stefan, a constantai teológia harmad- 

éves hallgatója. A másik diák Tranda-ir 
lon, a bucurestii jogakadémia harmadik 

tanévének hallgatója. Az önként jelentkezett 

két merénylőt a politikai rendőrség főnöke 
hallgatta ki elsőnek és a két diák érdekes 

részleteket mondott el arról, hogy 

AÁtadtak a hadbirosagnak 
Mihály gyilkosait 

A merénylők a gyilkos sortüűz után fejszecsapásokkal szabdalták 
-- Házkutatás Zelea Codreanu lakásán 

miképpen próbáltak jelentkezni maár 

csütörtök este anélkül azonban, hogy a 
hatóságok hajlandóak lettek volna le- 
tartóztatásukra. 
Georgescuék tegnap este megjelentek 

az igazságügyi palota épületénél, hogy a 
vizsgálóbirónál jelentkezzenek, a palota ka- 
pusa azonban nem volt hajlandó az épületbe 
beengedni őket. Igy azután, mialatt a bün- 
ügyi hatóságok közegei szorgalmasan ku- 
tatták a városban a két merénylőt, ezek ta- 
nácstalanul állottak az igazságügyi palota 
épülete előtt, mert nem engedték, hogy ie- 
tartóztatásuk végett jelentkezzenek. A ka- 
pus egyébként valószinüleg az előrenala- 
dott időre való tekintettel utasitotta el az 
önként jelentkező gyilkosokat. 

Tatarescui miniszterelnök jelentést tett Őfelségének 
Az éjszaka folyamán illetékes helyen 

megvitatták, hogy 
vajjon az esküdtszék, vagy pedig a had 
biróság illetékes-e a' zyilkosok feletti 
itélkezésre. 

A megbeszélések során nem tudtak döntést 
hozni, de péntek délre értekezletet hivtak 

; össze az igazságügyminiszteriumba, 

hogy az értekezleten döntenek. A megbenze 
azzal, 

lés megkezdése előtt Pop Valér igazságügy 
miniszter hosszabb tanácskozást felytatok 
Tatarescu miniszterelnökkel, aki ezután a 
királyi palotába hajtatott, ahol Őfelsége a 

király a deli órákban kihallgatáson fogadta. 
A déli értekezlet során több előterjesz- 

tés hangzott el. Az értekezleten az igazsag- 
ügyminiszteren kivül Sergiu Dumitru bel- 

ügyi alminiszter, Cioreanu igazságügyi ve- 
zértitkár, Z3alseanu ezredes, hadbiróügyész, 
Codin, a' sSemmitőszék főügyésze, Procop 
Dumitrescu főügyész és egy vizsgálóbiro 
vett részt. Megbeszélték azokat a szempon- 
tokat, amelyek a közrend biztositása tekin- 
tetében figyelembe jöhetnek, valamint 0- 

jogügyi elbirálásával, nevezetesen a vizsgá- 
lat lefolytatásának és az itélkezésnek illetée- 
kességével vannak összefüggésben. 

Stelescu Mihai meggyilkolása ügyében 
a vizsgálóbiró tovább folytatja a kihailga- 
tásokat. Több helyen házkutatást tartottak 
és több tanut hallgattak ki, köztük Zelea 
Codreanut, Cantacuzino tábornokot, Gh. 

Furdui-t, a keresztény diákok egyesületé- 
nek elnökét. 

Stelescu feleségét csütörtök este 8 óra- 
kor értesitették, hogy férje rosszul van; 
siessen a szanatóriumba. Az asszony azon- 
nal elindult és a szanatórium közelében ta- 
lálkozott egyik nőrokonával, ki már a sza 
natóriumból jött. 
- Fogad őszinte részvétemet - mond- 

ta ez a nőrokon, mire Stelescuné elájult 
és összeesett. Azonnal a szanatóriumba vit- 
ték, ahol csak nehezen tudták magához 
tériteni. Amikor közölték vele, hogy mi tör- 
tént, idegei felmondták a szolgálatot, siró- 
görcsöt kapott és félrebeszélt. Az orvosok 
egy percre sem hagyják egyedül. 

zulásig össze van lövöldözve, 

gyomrot. Az oldalbordákat 

megállapitották, hogy a mellkas az eltor- 
több golyó 

járta át a szivét, a tüdőt, a májat és a 

golyói darabokra törték. Az 
minisztériumban tartott értekezleten arcra 
a megálapodásra jutottak, hogy miután a 
gyilkosság szinhelye ostromállapot területé 
re esik, a bünösöket hadbiróság elé kell 
állitani. A vizsgálatot polgári hatóságok 
folytatják le, amelyek mindenekelőtt azt 
igyekeznek megállapitani, hogy a büncse- 
lekmény felbujtásra, vagy egyéni kezdemé- 
nyezésre történt-e. 

Érdekes, hogy egy héttel ezelőtt Steles- 
cu Mihail lapjában a Cruciada Romanismu- 
Miban megirta, hogy valamelyik este az At- 
henée előtt több fiatalebmerből álló csopor: 
megállitotta, revolvert rántottak és me- 
rényletet akartak elkövetni ellene. Segély 
kiáltásaira rendőrök érkeztek a helyszinre, 
mire a merénylők elrohantak. Stelescu egy- 
néhányat a merénylők közül felismert es 
ezeknek neveit le is közölte. A leközölt ne- 
vek között ott szerepelt Cara Tanase és 
Curca loan neve is. 

Ujabb jelentések szerint a tiz fiatal- 
ember, akik Stelescut meggyilkolták, a sor- 
tüz után kabátjuk alól fejszéket vettek elő 
és valósággal összekaszabolták a már élet- 
telen testet. 

Stelescu gyilkosait a tegnapi nap folya- 
mán átadták a hadbiróságnak. Ugyancsak 
tegnap házkutatást tartottak Zelea Codre- 
anu és Cantacuzino Granicer tábornok la- 
kásán annak megállapitására, hogy a Totul 
pentru Tara vezetőségének nincs-e része 
a merénylet előkészitésében. 

felboncolták Stelescu 

z 

Időjárás 
Péntek délelőtt Száraz idő, a hőség fokozódása, mér- 

kat a kérdéseket, amelyek a gyikosás Mihail holttestét. A bonctani intézetben sékelt dél, délnyugati szél. 

tCtapunk mai száma 8 oldal, ára 2 lJei 
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Iizennéggéves Huk besíális merény-- 
lefc céu Aléves süketnéma lcány ellen 9 

Bucuresti, julius 18. 
A Bucurestii ügyészség rendkivüli ügy- 

ben inditott nyomozást. Két fiatal elvete- 
medett gyermek Acata-Lesiben elborult el- 
áre valló tettre ragadtatta magát. A 
két gyerek Jon Sula 13 éves és Rodu Stefan 
4 éves gyermekek már minden áron ki- 
akarták elégiteni nemi vágyaikat, de nem ta 
láltak megfelelő médiumot. A fiatal gyetme 
keket mindenki visszautasitotta és ezért el- 
képzelhetetlen tettre határozták el magu- 
kat. Tudták, hogy a faluban él Maria Con- 
stantin Pantazi 41 éves süket-néma agg- 
szüz. A süket-néma leány egyedül élt a falu 

egyik elhagyatott helyén és elhatározták, 
hogy éjszaka folyamán meglepik a leányt és 
erőszakot követnek el rajta. A romlott lel- 
kü gyerekek éjnek idején belopóztak a nő- 
höz, aki teljesen védtelen volt. Mivel süket- 
néma volt, segitségért kiabálni nem tudott 
és a fiuk végrehajtották szörnyü tettüket 
és erőszakot követtek el a kétségbeesetten 
védekező nőn. Maria Pantuzzi másnap jelen- 
tést tett a rendőrségen, ahol előállitották a 
két elvetemült gyereket. Volvoreanu ügyész 
elrendelte a letartóztatásukat és átadjak 
őket a fiatalkoruak biróságának. 

Holtrészegen leszurta vadházastársát 
egy bucurestii iérli 

Bucuresti, julius 18. 
Tegnap hajnalban ismét véres szerelmi 

Hráma ment végbe Bucurestiben. Petre Du- 
mitru 38 éves férfi vadházasságban élt 
Alexandru Stateval és a Voinescu-utca 9. 
szám alatt laktak. A házaspár a lakók sze- 
rint a legnagyobb békességben élt egymás- 
Bal és valóságos mintaházaséletet éltek. - Tegnap este is együtt mentek el és átmulat 
ták az egész éjszakát. Reggel feleé tértek 
haza és a korán kelő házbeliek látták, a 

Mindketten erősen borközi állapotban vol- 
Ugy látszik az ital ártott meg nekik, 

mert egyszer csak hangos veszekedés hang- 

a házbelieket. 

jai hallatszottak ki a lakásból. Egy pillanat- 
ban Petre vészes kiáltása hangzott, majd 
az asszony irtózatos sikolya rémitette meg 

Petre éles bicskát ragadott, 
rávetette magát a védtelen asszonyra és a 
bicskát markolatig az asszony nyakába 
döfte. 

Az asszony nyakából vastag sugárban 
ömleni kezdett a vér. Amikor a házbeliek 
berohantak a szobába, az asszony már hatal 
mas vértócsában aléltan feküdt. Mire orvo- 
si segitség érkezett, az borzalmas 
kinok között kiszenvedett. A gyilkos férfit 
azonnal letartóztatták és beszállitották a 
rendőrség fogházába. 

Amikor a rendőr, mint vőlegény- 
jelö It, tüleli le a szélhámosokat 
Autókat vásároltak és a legelőkelőbb szállodában laktak 

a szélhámosok 
Páris, julius 18. 

A francia fővárosban napok óta egyéb- 
ről sem beszélnek, mint arról, hogy két 
ügyes szélhámos mily agyafurt módon élte 

nagyvilági életet minden pénz nélkül és 
ónapokon keresztül, mig végül is utólérte 
et a minden szélhámosok végzete: a 

eleplezés, ami után a példás büntetés sem 
fog elmaradni. 

René Paulain 49 éves férfi és társnője 
a 36 éves Georgette Bouvret eszelték ki a szélhámosságnak azt a legujabb módját, 
amely a házassági hirdetésekre való vála- szolásból élt, s amelyet a következőképen 
üztek: 

Georgette Bouvert kisasszony, aki kü- lönben jogot is végzett, nagyon szép leve- lekben válaszolt olyan vidéki fiatalemibe- reknek, akik az ujságok hirdetései utjan akarták megtalálni életük párját. Közölte velük, hogy apja nagyiparos, s ezért olyan komoly férfivel akar házasságra lépni, aki átvenné üzemeik vezetését. Amikor a jelöl- tek válaszoltak, Georgette kisasszony ta- lálkozót kért tőlük Párisban. A találkozó szinhelye mindig valamelyik előkelő káve- ház volt, s Georgette Bouvretnek gondja volt rá, hogy miközben a „férjjelölt" fiatal- emberrel kettőjük jövőjét szövögetik, nyit- va „felejtse" retiküljét, amelyből egész sereg ezresbankó kandikált ki. Majd hirte- len felugrott s felkiáltott: Jaj, most jut eszembe, hogy közjegyzőhöz kell mennem, ahol nagyobb összeget kell lefizetnem. 
Ekkor lépett közbe Paulain, a büntárs, aki a nagy sietségben melléjük furakodott s amidőn Georgette kisasszony elhaladt mellette, kezébe csusztatta a retikült. Ami- kor odaértek a közjegyző háza ele amely csodálatosképen mindig átjárós ház volt - Georgette ijedten vette észre, hogy reti eltünt". A gavallér tudva, 

hogy menyasszonyjelöltje mily gazdag - 
készségesen felajáníta azt a pár száz fran- 
kot, amire a közjegyzőnél szükség volt. 
Georgette kisasszony előbb kecsesen szabó- dott, utóbb azonban kölcsönképen mégis 
elfogadta az összeget és eltünt a házban. 

Azt persze mondanunk sem kell, hogy a gavallér még ma is várhatna a ház előtt. Amikor azonban már több, mint kétszáz 
hasonló esetről tettek jelentést a rendőrsé- gen, s a vakmerő szélhámosokat sehogyan sem tudták lefülelni, akkor maga a rend- őrség adott fel egy apróhirdetést, felesé- get" keresve. Az ügyes szélhámosnő bedőlt a trükknek s a találkozón pontosan megje- lent, ahol egy eivilbe öltözött rendőrtiszt várta. A komédiát végig is csinálták, ezut- tal azonban a ház másik kijáratánál detek- tiv várta Georgétte kisasszonyt és azonnal letartóztatta. Büntársát már a kávéházi lopás után diszkréten lefülelték. 

Hogy milyen jövedelmező „foglalko- z zás" volt ez, arra jellemző, hogy a büntár- sak a legdrágább szállodákban laktak, több 
autójuk és bankbetétjük volt. ; 

í 

HAJDUSZOBOSZLÓT 
GYÓGYFÜRD" 

Megepültek a fede gymedencék, 
Minden időben kváló lürdési lehe- 
töség. gyógykezelés, elsőrangu ki- 
szolgálás. - Páratlanul eredményes 
fűrdő, ivó és belélegző kurák. - Hajduszoboszló 73 és 700.os hőforrá- 
sai és gyógyfűrdője ma már egész Európában nagy hírnévre tettek szert. 

Magyar- és németnyelvüű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő igazgatósága. 

Kivágandó és összegyüjtendő 
Igazoló szelvény. 
Aki 30 szelvényt összegyüjt 
az részívemei 

az uj nyári fombolám 
ad 

Junius-julius 

A nacág 
MENETRENDJE 

Delekiivregény 
- Leánykorában Londonban 

Ott ismerkedett meg 
zá feleségül. 

A háboru alatt nehéz sora lehetett a 
német férj mellett. 1922-ben költöztek száét. Akkor még Londonban voltak. Mrs. Ascher azért jött le ide, hogy megszabaduljon a férjétől, de az utána jött és egyre pénzért nyuzta .. . - Szép szál rendőr jött 
ajtón. - Tessék, Briggs, mi kell? 
- Aschert hoztuk be, felügyelő ur. 

-Helyes, vezesse be. Hol találták? 
- Az állomáson rejtőzködött, egy üres teherkocsiban. ] 

Uzgy?:.. Hozza be. 
Franz Ascher bizony nyomoruságos ées visszataszitó ember volt. Hol rimánkodott, hol szitkozódott. 
- Mit akarnak tőlem? Én nem csinál- tam semmit. Szégyen gyalázat, hogy ide ci pelnek! Nem, nem, ne tessék haragudna, nem igy gondoltam .. . csak nem bántják 

szolgált. 
Ascherrel és ment hoz 

be az 

az ilyen szegény öreg embert. mindenki bántja a szegény öreg Franzott. A sze- gény öreg Franz sirni kezdett. 
- Elég, Ascher! - szólt rá a felügye- lő. - Viselkedjék értelmesen. Egyelőre még nem emeltem vádat maga ellen. Vallo- mást csak akkor tegyen, ha akar. Viszont, ha a felesége meggyilkolásában nincs ben- ne a keze... 
Ascher a félelemtől üvöltve szakitotta félbe: : 
- Én nem öltem meg!... Én nem öltem meg! Hazugság az egész. Maguk át- kozott angolok mind ellenem vannak! - Maga akran megfen te őt 7a ga gy gfenyeget 

- Csak tréfa volt! Maga ezt nem érti. Csak tréfa volt, Alice tudta. 
- Furcsa tréfa, mondhatom! Hol töl- tötte a tegnapi estet Ascher? 
- Megmondom.. mindent megmon dok! Nem is jártam Alice közelében. Isme- rősökkel voltam a "Hét Csillas korcsmá- ban... onnan átmentünk a "Vörös Ku- tyába" . . . Dick Willows volt nekem és az öreg Curdie és Platt és még nehányan. - Közel se mentem Alicehoz .. Ach Gott, esküszöm, hogy igazat móndok! 
Sirt és jajveszékelt. A felügyelő intett alantasának: 
- Vezesse ki. Őrizetbe vesszük. kor a piszkos, 

felénk fordult: 
„- Nem tudom mit gondoljak. Ha a levél nem volna, azt mondanám, hogy ő tette. 

- A tanuk, 

- Mi- 
reszkető, züllött öreg eltünt, 

akikre hivatkozik? - Elvetemült banda egyikük se idegenkedik a hamis eskütől, Abban külön. ben sem kételkedem, hogy a késő délután és az este legnagyobb részét velük töltötte. Sok függ attól, látta-e valaki fél hat és hat óra között a bolt közelében, Poirot elgondolkozva rázta a fejét. - Bizonyos, hogy a boltból nem hiány zik semmi. i 
A felügyelő vállat vont: 

(Folyt köv.) 
nzcegaem 
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Bancila megyei preiektus 
és dr Dési Géza magyar 
országgyülési képviselő részvéte 

Főszerkesztőnk elhunyta 
alkalmából 

Bancila P. Joan Bihormegye pretektu- 
sa meleghangu levélben fejezte ki rész- 
vétét Pásztor Ede főszerkesztőnk elhunyta 
fölött. 

A Munkakamara ideiglenes bizottsága 
szombat este ülést tartott. A napirend előtt 

pos távollét után most érkeztem haza és 
megrendülten értesültem kedves Férje, az 
én nagyrabecsült kollegám elhunytáról. En, 
aki szintén egy közeli hozzámtartozómat te 
mettem e héten, közelebb érzem magam 
Nagyságod fájdalmához és át tudom érezui 

Muth Gyula elnök kegyeletes szavakkal pa- azt a veszteséget, amely férje halálával 
rentálta el Pásztor Ede főszerkesztőt, aki- Nagyságodat érte. 
nek érdemeit jegyzőkönyvben örökitették Kérem fogadja szivből jövő legőszin- 
meg. 

Dr Dési Géza, az Oradeáról elszárma- 
zott magyar országgyülési képviselő rész- 
wétlevele: 
Nagyságos Asszonyom! Szomoru nir- 

adásából fájdalmas megilletődéssel most ér- 
tesültem mérhetetlen gyászáról, szeretett 
drága férje Urának, nagyrabecsült, kedves 
régi barátomnak, örök távozásáról. A Meg- 
boldogulthoz régi jó időknek napsugaras 
emlékei füznek - valamikor irodámnak is 
érdemes munkatársa volt - s az ujságirás 
mezején is együtt dolgoztunk - szeretettei 
és hálával emlékezem reá. 

Meleg együttérzéssel osztozom Nagy- 
ságos Asszonyomnak és szeretett Családjá- 
nak gyászukban s tisztelettel kérem, legyeun 
kegyes, fogadja és közölje egész családjáva) 
mélyen átérzett fájdalmas részvétemet. 

Szeretettel, hüséggel és kegyelettel fo- 
gom megőrizni a Megboldogultnak nemes 
emlékét. Nagyságos Asszonyom kezét hódo. 
lattal csókolja igaz hive és szolgája Dési 
Géza". 

Arvay Árpád, az Uj Magyar Szó fő- 
szerkesztője, az Országos Magyar Párt bi- 
hormegyei tagozatának főtitkára: 

"Nagyságos Asszonyom! Néhány na- 

tébb részvétnyilvánitásomat e szomoru alka 

lomból és erősitse meg az a tudat, hogy 
fájdalmában mi is kisebbségi kollegák igaz 
szivel osztozunk". 

Jasi, julius 18. 
Már régóta dult a konkurencia Ifrim 

lon és Ionac Vasile hespezi község kercs- 
kedői között. A viszálykodás mindjobban 
elmérgesedett. Ha találkozott a két ember, 
mindég hevesen veszekedtek. Tegnap reggel 
az utcán találkozott a két kereskedő, ahol 

Bucourestiben müködő 
biztositási szakember 
széleskörü összeköttetéssel, min- 
dennemű biztositási ügyekben 
kellően eljár, szükség esetén 
hathatós jogsegélyt nyujt. Kérde- 
zősködéseknél válaszbélyeg ké- 
retik. Cim a kiadóban 

Constanta, julius 18. 
A mult évben Herdan Lázár Rosna- 

vanu-i biró vitorlás bárkán 72 óra alatt 

át és vissza kelt a Feketetengeren Constan- 
tából Stambulba. Most junius 12-én Herdan 

biró uj utazást hajtott végre fürge vitor- 
lásán. Elindulva az Északi tengertől a La 

Manche csatornán, az Atlanti óceánon és 

Földközi tengeren keresztül most utban van 

Constanta, az Adria, Joui, Egei, Márvany 

- Benedek A. a budapesti gyógypeda- 
gogiai intézet tanára Oradeára érkezett és 
rendelkezésére áll mindazon szülőknek, kik- 
nek siketnéma, nagyothalló, vagy szellemi- 

fogyatékos gyermekei vannak. Találha- 
: Str. Cuza Voda 16 I em. Asztalosék. - 

faeen 30. 

Hódmezővásárhely, julius 18. 
Tegnap éjszaka borzalmas családi drá- 

ma játszódott le Hódmezővásárhelyen. öÖzv. 
Tóth Sándorné fejszével hátulról sulyosan 
megsebesitette, mit sem sejtő 25 éves leá- 
nyát. Az volt a terve, hogy megvárja, amig 

János bácsi rovatunk mély gyászunk 
miatt a heti számunkból kimaradt. János 
bácsinak nincs kedve tréfálkozni. 
renezsesm 

Vasuti katasztrófa 
Oroszországban 

Moszkva, julius 18. 

A Szibériában levő Kavinszkaja köz- 

ség mellett borzalmas vasuti szerencsétlen- 

ség történt. Két személyvonat egymásba 
futott. 51 halott és 52 sulyos sebesültet 

szedtek össze a pozdorjává zuzódott vago- 

nok közül. Ebben az évben Szibériában egy, 

mást érik a vasuti katasztrófák. Eddig 

imár 87 vasuti balesetet jelentettek 

sulyosan vérző leány ágyának szélére ült 
és igy várta a halál beálltát. A leány később 
visszaneyrte eszméletét és megkérdezte a 
mellette zokogó anyját, hogy mi történt. 
Gyanutlan gyermekének szavai olyan mély 
hatással voltak az özvegyre, hogy kirohaut 
a szobából és zokogva adta hirül a szomszé 
doknak tettét. Tóth Sándornét letartóztatta 
a rendőrség. A rendőrségen azt valilotta, 
hogy a leány hosszabb idő óta udvaroltatott 
magának, hirbehozta nevét. Fzért határozta 

a leány meghal, majd felakasztja magát. A 

Aradi Közlöny resz. taviata: 
Fogadják mély gyaszukban 

tébb együttérző részvétünket". 
Első Magyar Betüöntőde Budapest: 
*Mély sajnálattal értesütünk az álta- 

lunk mindenkor nagyrabecsült Pásztor Ede 
ur elhunytáról és engedjék meg, hogy e 
szomoru alkalomból a legőszintébb részvé 
tünket fejezzük ki". 

Mayer János és családja, lapunk epis 

legőszin 

copiai bizományosa: 
"Fogadják szivből jövő részvétünket, 

Pásztor Ede, szeretett jó főnökünk elhuny 
ta alkalmából". 

Győríy Károly. lapunk ülosiat hizo 
mányosa: : a 

"Mély fájdalommal vettem tudomásul 
a mi szeretett Főszerkesztő urunk, Pásztor 
Ede elhunytát. Munkatársaival, alkalmazot- 
taival szemben mindenkor bebizonyitotta jó 
ságát és nemeslelküségét. Mint annyi más- 
sal, velem szemben is többször igazolta 
atyai jóindulatát, amit ezuttal is köszönök 
és soha elfeledni nem fogok tudni. Éppei. 
ezért kétszeresen fáj körünkből való tragi. 
kus távozása. A Nagyságos Asszonynak és 
a gyászoló családnak részvétemet fejezemi 
ki. e a- 

Agyonlőtte konkurensét 
egy kereskedő 

minden eddigit felülmuló veszekedés tör: 

ki közöttük, melynek során Ionac Vasile 
revolvert rántott és a szerencsétlen Ifrim 
hasába lőtt. A sebesült kereskedőt borzal- 

mas kinok között szállitották kórházba, 
mig lonacot letartóztatták. 

Egész Európát körülhajózta 
bárkán egy román biró 

Julius végén érhezik Constantába, ahol ünnepélyesen 
togadják 

tengeren át a Fekete tengerbe Herdán csak 
Corunt nevü tengerészt vitt még magávail, 
aki már Stambulba is elkisérte. Herdan bár 
kája 12 méter hosszu, 3 méter széles a 
közepén, 12 méter magas árbóca van és a 
vitorlája felülete 120. m. 

Herdan biró e hó végén fog Ceretant 
ba érkezni, ahol a Román Királyi Yacht 

Klub szép fogadtatást készit elő részére. 

Gvyilkolmni akar!i az anya, 

hogy negmenlise családjás 
a szégyemlő 

el magát tettére és arra, hogy a gyilkosság 
elkövetése után megválik saját életétől. 

Figyelje Filderman ecipő- 
lerakatkirakatait! 

Oradea. Sír. Nicolae lorga 7. 

Felhivás. Felhivjuk az oradeai ösz 
szes konfekciós és piaci szabó munkásokat, 
hogy kedden, julius 21-én este 8 órakor 

nagy szabó gyülést tartunk a Wilson- utcai 

Muskásotthonban, amelyre kérjük, tekin- : 

tettel a fontos napirendi pontokra, szives- 
kedjenek pontosan megjelenni. 

................... 
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Egy év alatt 60 lejt költött! 
magára Románia leggazda- 

gabb embere 
Bucuresti, julius 18. 

A egész országban óriási szenzációt 
keltett, amikor Jean C. Mihail, az ország 
egyik leggazdagabb polgárának halála után 
a végrendeletből kitünik, hogy az egész 
óriási vagyonát az államra hagyta. A va- 
gyon az aranyrudakban fekvő sulyos miliió- 
kon kivül 30 birtokból és 10 ingaitlanból áli. 
Az állam a végrendelet szerint julius 17-én 
átvette az egész vagyont. A vagyon átvétel 
alkalmával hihetelen adatok kerültek fel- 
szinre. Tudvalevő, hogy Jean Mihail különc 
ember volt, aki nagyon spórolt. Most kide. 
rült, hogy 1935-ben az egész évben 60 lejt 
költött magára. 

Érdekes, hogy Jean Mihailnak van egy 
Marseilleben tanuló törvénytelen fia, aki- 
nek havonként nagyobb összeget küldött 
hogy tanulmányait folytathassa. Az öreg 
különc most a végrendeletépben nem gondos- 
kodott a fiáról és semmit sem hagyott neki. 

Valószinü, hogy a nagykorusága elété- 
gekor jogot fog formálni a vagyon egy 
részére. 

A hatóságok azt hitték, hogy ezen a 
törvénytelen fiun kivül nincs más rokona 
Jean Mihailnak. Most Basarabiából jelenke- 
zett az elhunyt egy rokona, aki Jean Mihail 
unokaöccsének mondja magát és ez is kö- 
veteli jogait. A biróságok fogják megálla- 
pitani, hogy a fiatal ember rokon-e és van 
e joga a végrendeletet megtámadni. 

Továbbra is temetek 
lakásról és bármely uccából gyász- 
kocsi diszfelvonulással. Temeté 
seim a legolcsóbbak és legszebbek 
E rdélyi Sámdor „Concordia' 

Bulev. Regele Ferdinand 13. 
Telefon: nappal 5-20, éjjel 5-00 

Kaptuk a következő levelet 
Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! 
Nem tudjuk elhinni, hogy Ghete főbiró 

ar, aki a CST - Juventus mérkőzésen nem 
is volt jelen, felelőtlen és alacsony nivóju 
egyének beállitása alapján hirlapilag expo- 
nálta volna magát, de ha igen, az csakis a 
már emlitett beállitás alapján történhetett. 

A kommentár "mükedvelő szinész aes 
közkedvelt tánctanár" kitételei, amellyel az 
5:0-ás vereségre akarnak magyarázattal 
szolgálni, tulságosan humorosak ahhoz, 
hogy hozzászólást érdemeljenek. 

Annyit azonban hozzáfüzhetünk mi is, 
hogy sportban nem szokásos vereséget ily 
humoros módon magyarázni. 

Azon pedig felesleges gondolkozni a 
Juventus vezetőségének, hogy elküldik-e 
csapatukat Tasnadra, mert ugy a multbeii 
tapasztalatok, mint a jelen események meg- 
győztek bennünket arról, hogy a legtőbb 
esetben játék helyett felelőtlen demagogiá- 
val igyekeztek ellenfelük fölé kerekednt, 
nem is beszélve arról a magatartásról, amit 
a vendégszereplő egyesületekkel szemben 
tanusitanak Ezt ugyan emliteni is felesle- 
ges, mert tudják mindazok, akik már átes- 
tek egy Valea lui Mihai-i torturán. 

Szivességét az igen tisztelt Szerkesztő 
arnak előre is köszönve vagyunk, kiváló 
tisztelettel: 

Clubul Sportiv Tasnadean 
Tasnadi Sport Club. 

Titkár: Ifj. Kapussy Zsigmond. 
. - 

*) Az e rovat alatt közlöttekért nem 

vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem 
a kiadóhivatal. 
.......................... 
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Vériagyasztó csonak- 
kataszíróla Dej közelében 
Felfordul! a tulterhelt csónmak és két fiatal 
emmber a vizbeful 

Dej, julius 18 
Tegnap delután tragikus Szerencsétlen- 

ség történt a két Somes egyesülésénél a 
vasuti hid mellett. Hirsch Mandel, Polover 
Lajos, Hirsch Vili, Merdler Jenő és Hara- 
lambie Constantin nevü fiatalemberek avas 

8-10 méter mély. 
Hirsch egy csónakot talált a közelben 
és hivta társait, hogy jöjjenek vele csóna- 
kázni. Valamennyien be is ültek a csó- 
nakba. Polover kivételével, aki a parton ma- 
radt. Egy félóráig eveztek a folyón felfele, 
aztán visszafordultak. Mikor ahhoz a hely- 
hez közeledtek, ahonnan ejindultak, a par- 
ton maradt Polover kérte őket, hogy ve- 
gyék fel őt is a csónakba. Amikor azonban 
ő is beszállt, a rozoga csónak, ami már ugy 
is tul volt terhelve, felfordult. 

Merdler a part felé uszott, Mandel a 
csónakba kapaszkodott, a többiek a folyo 
közepén maradtak. Haralambie és Hirsch, 
hirtelen észrevették, hogy Polover 
nem tudja magát a viz felszinén tartani. 
Hirsch gyorsan a segitségére sietett és 
megragadva igyekezett a part felé vonszolni 
De Polover ijedtépen mentője nyakába ka- 

uti hid mellé mentek fürödni, ahol a viz 

paszkodott, megakadályozva őt az uszás 
ban. Haralambie is segitségükre sietett és 
Polover hajába kapaszkodva igyekezett szet 
választani őket, mig Hirsch kétségbeesetten 
igyekezett magát Polover görcsös szoritása- 
ból kiszabaditani, de ez nem sikerült neki. A 
korzalmas haláltusa pár pillanat alatt befe- 
jeződött. A két összekapaszkodott fiatalem- 
ber, Haralambie minden erőlködése dacára elmerült a folyóban. A bátor Haralambia 
most már a part felé evickélő Merdler se. 
gitségére sietett, mert látta, hogy ő is tel- 
jesen ki van már merülve. Megragadta és 
partra huzta a már-már fuldokló fiatalem- 
ert. 

A tragikus esetet nagy izgalommal tar. 
gyalják a városban. Fé 

N 

Hasonló sors érte Haralambie csendőr- 
őrmestert is, aki a városi strandra ment fü 
rödni. Fejest ugrott a vizbe és homlokát 
egy kőbe ütötte. Az ütés oly erős volt, hogy 
a csendőrőrmester elszédült és nem tudott 
többé a viz felszinére kerülni és meg ful- 
ladt. Tetemét csak egy napi kutatás után 
találták meg a vágóhid közelében. 

Ma delután a Crisana felvonultatja 
uj gárdáját a Staruinta ellen 

Oradea sportkedvelő közönsége érdek- 
lődéssel tekint a vasárnapi találkozó elé, 
mert a Crisana hosszas készülődés után 
először szerepelteti ujonnan szerzett játé- 
kosait. Ugyancsak a Staruinta is most ál- 
litja össze uj együttesét amellyel az őszi 

bajnoki szezonon értékes helyezést akar 
eerni. 

A meccs este fél 7 órakor kezdődik a 
Rhédey kerti Mihai pályán. Helyárak ol- 
csók. 

Előzőleg Crisana -Macabi Strasser- 
kupa mérkőzés. / 

Fontos változások a Román Kupában 
A Román Kupa intéző bizottsága a Ku- 

pában fontos ujitásokat tervez. A leglénye- 
gesebb lenne az a változás, hogy a Kupa- 

Bicikliverseny Románia 
A román bicikli Szövetség francia min- 

tára már évek óta megrendezi a Tour de Ro 
manie-t. A verseny ebben az évben is még- 
rendezésre kerül: Bucuresti Focsani -. 
Jasi - Cernauti, - Vatra Dornei - Cluj 

A bajnoki mérkőzések után a közönseg 
nemzetközi mérkőzésekre vágyik. A Sorok- 
sár meccs után, most a Bocskayt látják ven 
dégül a CAO és a Crisana kombináltjai. A 
Bocskay iránti érdeklődés főképpen annak 
tulajdonitható, hogy a Bocskay valóban 
technikás futbalit üz. A csapatnak még 
minden oradeai szereplése sikeres volt és 
nagyon tetszettek a közönségnek. 

A debreceni csapat már több, mint két 
éve nem járt Oradeán, mégis csaknem min- 
den játékosát ismeri mindenkii Nem kell 
mást emliteni, mint Telekyt, aki mellé fel- 
nőtt az egész csapat. A fiatalok: Takács, 
Hajdu, ma éppen olyan jók, mint a legne- 
vasahb játékosaik. Vágó, Palotás, Varga. 

bizottság a résztvevő csapatok mérkőzései- 
nek esetleges ráfizetéseit fedezné, egy erre 
a célra felállitandó alapból. ; 

körül 
- Oradea - Timisoara- Turnu Severin - 
Craiova - Sibiu - Brasov - Bucuresti ut- 
vVonalon, A verseny 16 napig tart és augusz-! 
tus 29-én kezdődik. 

inden szem a Bocskay felé tekint 
A Bocskay nagyon kemény ellenfelet 

kap a CAO-Crisana kombináltban, mert 
kedden már játszani fognak a CAO uj ak- viziciói, a Crisanából pedig Szabó, Pintye, 
Szőke és Boksa fognak szerepelni. 

C. S. T.-Victoria 1:1 (1:0) 
Vasárnap a Tasnadi CST a marghital 

Victoriához rándult át egy mérkőzésre, 
mely 1:0 vezetés után 1:1 eredménnyel ért 
véget. 

A lelkesen játszó CST az első félidő 0. 
percében sarokrugást ér el, melyből sike- rült megszereznie a vezetést. A Victoria a 
második félidő 4. percében kiegyenlitett.



igvelem! B GeWaert-ülm viláéhira Ei yelem! Az Eeho Bex világmarka 
mMindkettőt megkaphatja összesen 380 leijért a 

-nál 

Oradea. Episcopul Ciorogariu-u 1. 

Tiltakoznak a pékek az 
uj buzaértékesitési rendelet 
sérelmes intézkedései ellen 

Ardeali pékküldöttség a földmüvelésügyi almi- 
niszter előtt 

Bucuresti, julius 18. 
A pékeknek egy Brasov, Cluj, Timisoa- 

ra, Oradea, Sibiu, Árad, Tg. Mures, Satu 
Mare és Resita városokból összeállitott de- 
legációja kereste fel kedden reggel Negura 
Mihail földmüvelésügyi államtitkárt. Elő- 
adták észrevételeiket az uj buza rendelet al 
kalmazásával kapcsolatban. 

A központi értékesitési hivatal által ki- 

20 czer lej scáélut ad a prcicktura 

bocsátott memorandum alapján a pékek ki- 
mutatják, hogy az uj rendszer alkalmaza- 
sa a pékipar teljes romlásához vezetne. 

Miután kifejtették, hogy a rendelet 
nem törődik a kereskedelmi szabadsággal, 
a pékek küldöttsége rámutatott az uj ren 
delet bizonyos homályos pontjaira és rendel 
kezéseire, amelyek az ellenőrzés részéről a 
pékeket zaklatásoknak tehetik ki. 

a cotroccnii kataszíróla bihormegyei 
sebesültjeinek 

Oradea, julius 18. 
A megyei ideiglenes bizottság ülést 

tartott Dudulescu esperes elnöklete alatt. 
Az oradeai Román Nemzeti Munkás- 

egyesület kérelmére 50001 je kiutalását en- 
gedélyezte a tanács a Wilson-utca 1. szám 
alatti reparációs költségeire. 
Beszámoltak a tanács kebeléből kikül- 
dött delegáció kiszállásának eredményéről 

Hajsza a vilót 

az Inca község erdeje ügyében. Eljárást in- 
ditanak az erdőkerülő ellen, aki tisztelet- 
lenül viselkedett. 

A Cotroceniben szerencsétlenül járt me 
gyei kiküldöttek kárpótlására 20.000 lejt 
szavazott meg a tanács. 

A megyei közkórházban végrehajtandó 
különböző tartozásokra 118.000 lejt szavaz- 

ihirü orosz 
koronaékszerek után 

A rendőrséget mehéz munkájábam - egy 
konkurens rablóbanda segilti 

New-York, julius 18. 
A hires orosz koronaékszerek közül 

valók a Koronoff gyöngysor, amit most két 
merész gangszter az egyik legszebb new- 
yorki nő, Miss Vivian Palmer cinkosságá- 
val ellopott. Az amerikai rendőrség egyik 
legügyesebb detektivjét küldte a tolvajok 
kézrekeritéséree A kiküldött detektiv, 
Ross Mae Bride, remélik, ellen fog tudni 
állani a gyönyörü kalandornő csábitási ki- 
sérleteinek amelyeknek a multban sok 
naiv detektiv áldozatul esett. A csodálato- 

san szép nő hálójába keritette a derek 

amerikai civil rendőröket és nagy gangszte- 
reket csinált belőlük, vagy kijátszva a sor- 
gukra hagyta őket. A rendőrség persze nem 

vette többé vissza a megtévedt detektive- et 

A Koronoff nyakék tolvajainak üldö- 
zése megkezdődött tehát. A gangsztereket 
Kansas Cityben, St. Louisban, Detroitban, 
New Orleansban és Chicagóban látták fel- 
tünni. 

A rendőrségnek egy furcsa de nagyon 
értékes segitője van a tolvajok kézrekerité- 
sében, egy másik rablóbanda, amely szin- 
tén a Koronoff gyöngyök nyomában jáy, 
hogy a maga számára szerezze meg azt 
Igy a rendőrségnek két módja van a 
tolvajok üldözésére, vagy direkt őket kö- 
vetni nyomon, vagy a rivális bandát. De 
az utóbbi esetben vigyázni kell 
ezek az ékszerre tegyék a kezüket, 

aegz 

amnerikai örökösölk 
keresfefnek 

Cernauti, julius 18. 
Öriási amerikai örökség hire tartja iz- 

galomban Cernauti lakólt. Az örökséghagyó 
Dembintchi Lajos 1849-ben Cuceur Maren 
született Cernauti közelében. Dembintchi- 
nek nagyon kalandos élete volt. Volt Len. 
gyerországban bányamérnök, Németország- 
ban forradalmár és Texasban az amerikai 
háboruban önkéntes, ott mint őrnagy sze- 
relt le és hatalmas birtokot örökölt. A va- 
gyonát óriási méretüvé növelte és az ma 60 
millió dollárt, 12 milliárd lejt tesz ki. 
1912-ben meghalt és 24 éve keresik a roko 
nait. Huszonnégy évi keresés után megalla 
pitották, hogy Dembintchi rokonai Cernau- 
tiben élnek: Clementina Adolf, Maria Josif, 
Victor, Angela, Alexandruia, Elena, Titus 
és Rozália. Kivülük négyen Amerikában él. 
nek. A 12 milliárdon kivül maradt még Ie- 
xasban 18.000 hektár föld is. Az örökösök 
még az őszig birtokba veszik az örökséget. 
Az egészben az a legérdekesebb, hogy a 
fantasztikus amerikai örökség - igaz. 
naeaszemo 

- Siesta Sanatorium Budapest, I. Ráth 
György-utca 5., a főváros egyik legideáli- 
sabban fekvő és orvosilag legtökéleteseb- 
ben felszerelt gyógyintézete. Bel- és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urologia stb. Röntgen, kémia és mik 
roskopiai laboratorium. Elektrocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh-féle alapanyagcsere 
vizsgáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő) 
Modern vizgyógyintézet. Orvosilag vezetett 

i üzemü konyha. Elsőrendü ellátás. - 
9700 négyszögöles park. - Olcsó árak! 

Saját orvosa 
mondja: 

Egyedűül 
csak 

OLLA" 
a megbizható 

óővszer. 

Rádió műsor 
..... 

VASARNAB 

cu zenekar. 14.30 Dinicu zenekar. 17 Lo- 
hengrin Bayreuthból. 22.30 Kis rádiózene- 
kar: Jshitomo: Der heilige Berg. Komzak: 
Das treue Wien. Lindemann: Volga-lieder. 
Michalis: Die Schmiede in Walde. Hercki 
Valse musette. Lörcky: Tango. Grothe Slov: 
fox. Rust: Lied und Valzer. Translateut: 

Budapest: 10.30 Hirek, utána istentisz- 
telet. 13.30 Cigányzene. 14.15 Világhiradó, 
15 Hanglemezek. 16 Gazdáknak. 17 Lohnen- 
grin Bayreuthból. 18.40 Hanglemezek. 19.30 
Előadás. 20.20 Szalonzene. 21.30 Lohangrin 
Bayreuthból. 22.25 Hirek. 22.55 Cigányze- 
ne. 24.30 Hanglemezek. 

HETFő: 
Bucuresti; 6.30 Reggeli adás. 13 Gra- 

mofonlemezek. 13.25 Sporthirek. 13.40 Gra- 
mofonlemezek 14.15 Hirek. 14.30 Gramo- 
fonlemezek. 15 Hirek. 18 Feloivasás. 18.15 
Rádiózenekar. 19.15 Rádiózenekar. 20.20 
Tánclemezek. 21.05 Kétzongorás jazz. 21.40 
Énekszámok. 22.05 Hárfahangversenyy - 

Budapest: 7.45 Torna, lemezek. 8.20 
Etrend. 11 Hirek. 11.20 Felolvasás. 13 
Déli harangszó, utána időjárásjelenté 
18.05 Hegedü és zongora hangverseny. 
14.30 Balalajka zenekar. 18 Szalonzene. 
20.20 Előadás Mussoliniről. 20.50 Ének 

zne. 22.A0 Operaházi zenekar, 24 Lemezek, 

mAadxazsa ...aaz .



Izgalmas részietek az egyéni szabadság kiküzdésétől 
a nemzeti önállóság kikiáltásáiágz 

Tegnap reggel levelet kézbesitett a pos 
ta. A levél nem felelt meg pontosan a posta 
kltal leszögezett előirásoknak, viszont az 
irója sem mindennapi ember. Az átvett irat 
kék fedőlapba csomagolt füzet, cíime: ATr- 

deal egyesülése. Szerzője: Maniu Gyula. 
Maniu Gyula emlékezik. Visszaidézi a 

román történelem egyik legérdekesebb, 
legizgalmasabb időszakát, a nonalapitás, 
vagy pontosabban a második honalapitás 
korát. 

Csak 18 év az egész és mégis, milyen 
régen volt. A szereplő személyek közül so- 
kan már nem élnek, többeket már a legen- 
da köde vesz körül. S mi akik, benne 
voltunk, akik végigéltük ezt az egész vaito- 
zást, az érdekes, izgalmas fázisoknál az 
igazság szavaitól érintve rebbenünk fel 
tényleg, tényleg igy volt! Csak 18 év az 
egész, de már történelem. És nem kisebb 
egyéniség eleveniti fel, mint Maniu Gyuia 
a nagy történelmi változás egyik legjelen- 
tőség teljesebb előidézője. 

Maga Maniu Gyula, mig idáig elérkezik, 
több fejlődési fokon halad keresztül. Tel- 
jes elismerés enék kifeiezése mellett. de ro- 

hamléptekbe 

Elindul tól az akciotol, amikor meg 
csak a személyes szabadság kivivásáról, - 

majd a vallási szabadság biztositásáról volt 
szó s a románok nemzeti megszervezésenek 
óhaján keresztül ismertetve az egyes meg- 
mozdulásokat, elérkezik addig a pontig, a 
mikor a románságnak az a politikai elképze 
lése, hogy a nemzeti jövőjét az osztrák ma- 
gyar monarchia keretei között konszolidálja 
nem felelt meg többé a közhangulatuak. 

Ferdinand trónörökös megöletése 
a románoknak minden lelki kapcsolatát 
megszakitotta a monarchiával és az esemé- 
nyek - szögezi le Maniu Gyula - a Horia, 
Closca, a Simion Barnutiu, Saguna és Av- 
ram Jancu, a Ratiu, Lucaciu és Coroianu- 
féle akciók, valamint az 1915-ös program 
után, logikus módon az 1918 decemberében 
Kikialtott nemzeti egység proklamálásához 
vezettek. Magyarország folytatta a balke- 
zes politikáját a kis ebbségek elnyomatásaval 
román templomok és iskolák magyarositá- 
sával a magyaroknak a kompakt román tö- 
megek közé való telepitésével , a román- 
ság elszegényesitésével és az állami és köz- 
igazgatási életből való kizárásával. Ezek, 
valamint a románság nagy összetartása és 
a nemzeti egység megalakitásának az óhaja 
eredményezték, hogy Tisza István grófnak, 
a háboru kitörése előtt és után a kibékités- 
re irányuló törekvései eredménytelenek ma- 

radtak, amelyek, ha sikeresek lettek volna, 
- véli Maniu - a románok megmerevedé- 
séhez, nem pedig a felszabaduláshoz vezet- 
tek volna. 

A román népnek ez a vágya jutott ki- 
fejezésre akkor, mikor a románság vezető 
komitéje - a többi kisebbségek veztőinek 
eljárásával ellenkezően - Gheorghe Pop 1e 
Basesti elnöklete alatt nem tettek hüségayi- 
latkozatot a Monarchiának, sőt a komité 

számos tagja: Lucaci, Goga, Bocu Sever, 

Voicu Nitescu, Pop Ghita átment a hatá- 

ron a régi királyságba. 
Ugyanez a szempont vezette a román- 

ság vezetőit akkor, amikor a háboru kitö- 
rése után - 1915 tavaszán - amidőn Bécs 
be hivták a román delegációt, hogy Erz- 

berg-el, Vilmos császár különleges kikül- 

döttjével tárgyaljanak, a bizottság tagj jai, 

- Aurel C. Popovici, Goldis László és Ma- 

miu Gyula, visszautasitották még azt az 
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ajánlatot is, hogy Romániához felhivást in- 
tézzenek amelyben a Központi Hatalmak- 
kal szemben legalább jóindulatu semleges 
ségre kérik. 

Két éves háboru és érik Románia egye- 
sülése. A világ közvéleménye elé röppen Vil- 
son elmélete a népek önrendelkezéséről. A 
vilsoni elvek napfényre kerülése után a Ro- 
mán Nemzeti Komité nem késik összeül 

Oradeán, Lazar Aurel házában és elhatá- 
rozzák, hogy a gyakorlatba viszik át ezeket 
az elméleti pontokat. Elhatározzák az egesz 
románságnak az általuk lakott területek. 
kel együtt való elszakitását a Monarchia 
testéről és az elkészitett memorandum feloi. 
vasásával dr Vaida Voevod Sándort bizzák 
meg. 

Még dörögtek az ágyuk és még tartott 
a frontokon a borzalmas mészárlás, amikor 
az a felolvasás megtörtént. 1918 októben 
18-án Vaida Voevod Sándor felemelkedett 
a magyar parlamentben és felolvasta a ha- 
tározatot, amely szerint kikiáltják a Romáu 
Nép Magyarországtól való függetlenitését 
és Ardeal, Banat, Crisana Maramuresnek a 
Monarchiától való elszakitását. A magyar 
képviselők részint a szenvedélytől elvakul- 
tan, másrészt teljes tájékozatlanságukban! 
azt sem tudták, hogy ténylegesen ! 
mi történt. 

A Román Nemzeti Tanács megalakulása 
A Komité viszont annál energikusabban 

kezdett dolgozni és kézbe vette a román 
nép vezetésének a gyeplőit. A külügyek es 
a hadügy vezetésével Maniu Gyulát bizták 
meg, aki ebben a minőségében összehivta 
Bécsbe, az összes Bécsben időző román 
tiszteket. Megalakitották a román tisztek 
és katonák tanácsát, báró Boeriu tábornok, 
IHcusu és Traian Popa kapitányok segitsé- 
gével, valamint a Bécsben levő bukovinai 
romások segitségével a parancsnoksága alá 
vonta a bécsi 64, valamint a prágai 2. és 31. 
ezredeket. Lassanként lázadást szitottak az 
összes katonai egységekben, amelyek vissza 
tertek a frontról. Fontos volt, hogy a ro- 
mán katonák a szétvert frontokról ne tér- 
jenek vissza szilárd katonai egységekben, 
idegen parancsnokság alatt, hanem folya- 
matosan szivárogjanak át a román zászló- 
nak felesküdött garnizonokba, román pa- 
rancsnokság alá. Igy egy adott pillanatban 
Bécsben 20.000, Wiener Neustadtban 70.000 
főnyi román katonaság felett rendelkeztek. 
Ekkor már Bécsben, ahol időközben kitört 
a forradalom, ez volt az egyedüli fegyelme- 
zett katonaság. 

Ugyanebben az időben Budapesten 
Pop Cicio István elnöklete alatt megalakult 

a Román Nemzeti Tanács. Ardealban, Ba- 

natban, Maramuresben, megalakultak a ro- 

mán tanácsok, amelyek a legtöbb 
magukhoz ragadták a közhatalmat. 

A román nemzetgyülést 1918 december 
1-re hivták össze. Hiábavaló volt most már 

a magyar kormánynak minden igyekezete. 
Hiábavalók voltak a kérések, hiábavalók 
József főhercegnek a román kiküldötthöz, 
Vaida Voevodhoz intézett igéretei és fenye- 
getései, hogy kérjenek bármit, mindent tel- 
jesitenek, csak a Romániával való egyesü- 
lést ne határozzák el, sikertelen volt Jászi 
Oszkár miniszternek az Aradon, majd Bu- 
dapesten tett közvetitő javaslata: 1918 de- 
cember elsején az Alba Juliára összehivott 
nemzetgyülés 130.000 román paraszt jelen- 
létében, Gheorghe Pop de Basesti, majd 
Pop Cicio István elnöklet alatt a Nemzeti 
Tanácsnak Goldis László által előterjesztett 
javaslata alapján kikiáltotta Románia egye- 
sülését. 

Ezzel még nem fejeződött be a mü. Az 

Igazgató Tanácsnak nagyon kényes volt a 
helyzete. A belgrádi békeszerződések szerint 
ugyanis Magyarország területei a békeszer- 
ződések megkötéséig magyar közigazgatás 
alatt maradtak, a román katonaság csak a 
Muresig mehetett, Banat kivételével, ame- 
lyet francia katonaság foglalt volna el. Ma- 
niu Gyula személyes felelősségére azonban 
elhatározták, hogy 

a fegyverszüneti megállapodások ellené 

re átveszik a hatalmat ezeken a terüle- 

teken is. 

Az Igazgató Tanács nem vette tekintet- 
be Vix ezredes, a szövetségesek budapesti 
képviselőjének tiltákozását, sem pedig a kon 

stantinápolyi hadvezetőség intését, amely 
Berthelot tábornokot küldte ki bevizsgálás 
végett. Rosetti tábornaek a szövetségesek 
összekötő tisztjenek értékes munkájának 
köszönhető, - vallja be Maniu, - hogy 

Berthelot, majd d-Esperay marsall po- 
Htikailag jogosnak és előrelátónak je 
lentették ki az Igazgató Tanács tény 
kedéseit. 

A mü befejeztetett és Maniu Gyula csak 
néhány megjegyzést füz még hozzá. Megál- 
lapitja, hogy az egyesülés 3 összetevő ered- 
ménye: a román nép etnikai és lelki ereje, a 
civilizált világ szimpátiája és az elnyomó és 
jogtalan ellenségek végtelen tévedései. Te- 
hát nem szabad elfelejteni, hogy a román 
nemzeti egység és a román állam fennállása 
csak addig képzelhető el, amig számolni tu- 
dunk ezezl a három döntő ténnyel mond- 
ja Maniu. 

Valósitsuk meg az egyéni szabadságot, 
a szociális igazságot és az igazságot a hatá 
rokon belül lakó népek számára. Sohase fe. 
lejtsük el, hogy a nemzeti és szociális el, 
nyomatás a legnagyobb igazságtalanság, a 
melyet elitél ugy az etika, mint az emberi; 
intelligencia és előrelátás. 

Török Tibor. 

Amzrvararev öza aa asagankanrs agsznzsaoyaaani 
helyen 

a szomszédos 

Nagyobb hérházat, 
valamint magánházat 
keresünk megbizásból megvételre. - 
Ajánlatok az összes adatok: pontos 
cim, ár, jövedelmezőség és a felté- 

telek irásbeli megadása mellett - 
továbbitásra a kiadóba kéretnek. - 
Ügynöki közvetités megállapodás sze- 

rint dijaztatik. 

ammmamaamszazmananszaon 

Porráégeilt egy egész 
falaua Bulgáriábam 

Szófia, julius 18. 
A bulgáriai Bansko községben borzal- 

mas tüzvész pusztitott. A tüz a városka 

közepén álló gyárban ütött ki és elhamvasz: 
totta csaknem az egész várost. Miután 3 
gyár épülete leégett, a lángok átterjedtek 

épületekre is és csakhamaf 
lángokban álctt an csész negyed. A tüz- 

oltók tehetetlenül állottak a tüz pusztitása- 

val szemben. A városkában 130 ház a ti7 
martaléka lett. A kár hozzávetőleges szá- 
mitás szerint meghaladja a 10 millió lévát
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Sorozatos feljelentések Titeam 
volt belügyi alminiszter ellen 

Bucuresti, julius 18. 
Perek lavinája indult ; 

községben Eugen Titeanu, a volt belügyi 
alminiszter személyével kapcsolatban. Ami- 
kor a belügyi aiminiszter lemondott a 
Preajba községbeli gazdálkodók feljelentet- 
ték Titeanut, hogy a Romanati megyei 
birtokát nem tisztességes uton szerezte. A 
biróság most tárgyalta a keresetet, megál- 
lapitotta, hogy a Romanati megyei birtok 
........... 

meg Preajba 
jogos szerzemény és elutasitották a gazdák 
beadványát. Az elutasitás nem járt maga- 
ban, hanem a feljelentőket rágalmazás 
miatt 20.000 lej pénzbirságra itélték. 
Ezzel azonban nincs vége az ügynek, 

mert a gazdák azt mondják, hogy őket be. 
ugratták és most azon ügyvédek és politi- 
kusok ellen, akik rábeszélték őket a rágal- 
mazásra és az alap nélküli per inditására, 
feljelentést tesznek az ügyészségen. 

Nagyszabásu zacharim- 
csempészel Oradeám 

Oradea, julius i8. 
Az oradeai állomási rendőrség észrev 

te, hogy a városba, minden ellenőrzés da 
ra nagymennyiségü szacharint csemf 
tek be. A csempészek kilétét nem sik: 
felfedni, de a nyomozások során rajta 
ták Wolf Regina és özv. Geslerné füszer 
reskedőket, amint szacharint mértek ki 

A mult napokban a vasuti rendőrség 
egy házkutatás alkalmával özv. Ladányiné- 
nál 21 pakk szacharint fedezett fel. 

A csempésznőt letartóztatták s a sza- 
charint elkobozták. 
! A vallatások folytán kiderült, hogy a 
szacharint Csehszlovákiából csempészték 
be. 

Halott ember szaruhártyájának 
átültetésével meggyógyitottak 

egy vakhot 
Francescheti svájci egyetemi tanár nagyjelentőségü 

kisérletei 
Genf, julius 18. 

Szenzációtkeltő közlemény jelent meg 
pénteken az egyik svájci orvosszaklapban. 
Eszerint Franceschetti egyetemi tanárnak a 
genfi szemészeti klinika vezetőjének első 
izben sikerült egy vak embernek visszaadni 
a szemevilágát azáltal, hogy egy halott em- 
ber szaruhártyáját ültette át a vak ember 
szemébe. A beteg 18 éves korában vakult 
meg, öröklött szaruhártya elfajulás követ- 
keztében. Meghalt a klinikán egy 19 éves 
leány s a tanár elhatározta, hogy megki- 

Borzalmas rablógyilkosság 

sérli a gyógyitást szaruhártya átültetés ut- 
ján. A beavatkozás sikerült. A szaruhártya 
ráforrt a beteg szemére és a beteg vissza- 
nyerte látóképességet. 

A kisérletet a tanár először csak az 
egyik szemen hajtotta végre, de rövidesen a 
siker arra buzditotta, hogy a másik szemen 
i ekisérelje a mütétet. Most egy 20 éves 

ony szaruhártyáját ültette aát a 
szemébe s az eddig vak ember most 

dkét szemére tökéletesen lát. min 

x 

Cernauti közelében 
Véresre vertek majd megfojtottak, azután kiraboltak 

egy őreg korcsmárost 
Cernauti, julius 18. 

Sereuti de Sus községben tegnap eg- 
gel hatóra tájban megrenditő rablógyilkos- 
ság történt. Három egyén kopogott be a 
70 éves Tauber Dávid kocsmáros ajtaján és 
enni kértek. A gyanutlan öregember been- 
gedte a „vendégeket", akik egy asztahoz 
telepedtek. Az öreg előhozta nekik a kért 
ételeket. Midőn azonban fizetésre került a 
sor, az egyik hajnali vendég a kocsmárosra 
ugrott, fojtogatni kezdte, majd egy padra 
vágta, A kocsmáros felesége meghallotta 
férje kiáltozását és ő is belépett a kocsmá- 
ba. Egy másik bandita ráugrott, vissza vit- 
te a hálószobába, begyömöszölte a száját és 
összekötözte a halálra rémült asszonyt. Ez- 
alatt a másik két gonosztevő véresre verte 
kint az öreg kocsmárost, aki nem akarta 
megmondani, hogy hol van a pénze elrejtve. 
Végül is egy törülközővel megfojtották. 

Ezután a banditák felkutatták a házat 
és az üzletet 12.000 lejt 25 dollárt, különbö 
ző ékszereket, árukat és több pak Plugár 
cigarettát loptak el. Azután eltüntek. A 
bünt reggel egy vásárolni jött asszony fe- 

dezte fel. 
A nyomozás folyamán a rendőrség 

arra a meggyőződésre jutott, hogy a város- 
ban és megnevezte két társát is, Hosda jó- 
zsefnek köze van az esethez. Fedesin a 
büntény éjszakáján nem tartózkodott oda- 
haza. Miután letartóztatták, bevallotta, 
hogy tényleg résztvett a rablógyilkosság- 
ban és megszerezte két társát is, Hosda Jó- 
zsef és Ungureanu József személyében, ki- 
ket rövid nyomozás után elfogtak. Előbb 
Hosda került horogra, mig Ungureanu 
megneszelte a veszélyt, megszökött s csak 
szombat reggel sikerült Máze komiszárnak 
egy villamos megálló előtt elfogni. 

A három bandita kihallgatásán kide. 
rültek a részletek. Az öreg korcsmárost 
Ungureanu fojtotta meg. A banditák azt 
vallották, hogy csak 300 leit loptak el. 
mig a korcsmáros felesége, akit szembesi- 
tettek a banditákkal, továbbra is fenntart- 
ja, hogy 12.000 leit, 25 dollárt és ékszert 
loptak el. A nyomozás befejeztével a rabo- 
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mazgsosemzn nzortosyzoeogn] 
Allando olvasóink használják lel 
a hirdetés: tombola szelvényeket! 

POSTA 
... 

Tavaszi zson 
adóban. 

gás jeligére levél van a ki 
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ALLA 
Perfekt románul tudó VI. gimn. vég.- zett urileány intelligens családhoz gyerme- kek mellé ajánikozik. Cim a kiadóban 5142. 
Nötlen molnársegédet, aki a mázsálás hoz ért, keres Glück malom, Tileagd. 5457 
Gyakorlott tüzőnőket állandó munkára 

felvesz Nagyari Testvérek cipőgyára. 5479 
FPerfekt mindenes főzőnőt kitünő pizo- 

nyitvánnyal felveszek. Török Béláné, Str. 
Vlahuta 78. 5478 

Cipész segéd felvétetik vásári munká- 
ra Ratul Kommendáns Ciceica utca 40. 5181 

Borbély tanulónak ügyes fiu felvétetik. 
Gyurtsik, Reg. Ferdinand 26. 547 

Szöllőmbe gyermektelen, minden mun- 
kához értő lakót keresek. Özv. Sára Jánosné 
Str. Apasului 36. sz. 5475 

„IDEAL-ROYAL 
petrolgáziőzőgép 270- Lel 

„PETROLUKe 
petrolgázfőzőzep 200- Lei 

épületés butorvasalások Arlapingyen 
Sfermn vaskereskedő Uradea, Piala Mihai Viteazul No. 2. 

lelefon 8.92. 

VÉTEL-ELADÁS 
Gyermek esőkapátok 6.-10 eveseknek 

igen olcsón, kosztüm, komplé, férfi szöve- 
tek nagy maradékban. Mintás selymek - 
mosó anyagok nagy választékban. Episc. 
Pável 27. 5033 

Kis Singer varrógép és 9x10-es kötő- 
gép olcsón eladó. Kovács Péter, Chisineu- 
Cris. ő475 

Jókarban lévő Singer varrógépet meg- 
vételre keresek. Cantemir 46. 5464 

Egy kis magánház sürgősen eladó. 
Str. Popa György 13. 543 

2 szobás ház 900 négyszögméter telak- 
kel, 25 gyümölcsfával 32 ezer lejért sürgő- 
sen eladó. Colonia Josia Str. 35 No. 3. 5132 

Pintér szerszám halálozás miatt sürgő- 
sen eladó. Forvith Tileagd, jud. Bihor. 

Könnyü nyári férfi ruha eladó, Cim a 
kiadóban. 532/ 

Eladó olcsón egy szoba konyhás náz 
és külön egy fél telek. Josia 48-utca 1ő. 

5458 
Vincellért csakis szakképzett, magas 

fizetéssel azonnalra felvesz Grósz, CCalea 
Apuszului 4. Béla-kert. 5465 

LAKÁS 
Kiadó magánház augusztus 15-re Can- 

tacuzino 92. Colonia Barac, Ha jdu. 5472 
Kiadó azonnalra üzlethelyiség 1 szo- 
bás lakással, Str. Alexandri si str. Petru 
Maior sarokházban, 40 évig bádogos mü- 
hely volt. Ertekezni ür Lőrincz ügyvédnél, 
Bul. Reg. Ferdinand 13 5006 

KÜLÖNFÉLE 
Vendéglő és étterem családi okok 

miatt azonnal kiadó. Decebal 78. 5474 
8-as jó cséplőgarniturával megfelelő 

cséplést azonnalra elvállalok. Kiss Oradea, 
Str. Wilson 95. 5473 

Női ruha szabászati tanfolyam augusz- 
tus elsején nyilik meg. Bővebb információt 
Axente Szever utca 23. szám alatt. 5482 
samnasumaosannammanzaaomasamzama 

PASZTOR-NYOMDA JRADHA 
Telefon: 380. 

zamamamammasraanmma eo aoto oaa kat a Cernauti ügyészségre fogják szálli- 7. MAGYARSAG- 
1idat. 1986 julius 20.



A mnégus ujból 
... harcolmi akar e e e. a e. e. 

György goraeg király körülutazza országál A trónjavesztett fekete császár felolvasáso- 
rutat tesz országában. Jelenleg Macedóniában tartózkodik kat tart Londonban. Kölcsönt kér, hogy 

ffolytathassa a háborut. 
György görög király kö. 

Diccard erofesszor 

királyi kihallgyatása 

belga A hires sztratoszféra repülőt Lipét 
Király kihallgatáson fogadta. Don Juan Bucuresiiben 

Alfonz spanyol exkirály fia, Don Juan repü lőgépen Bucurestibe érkezett. 

A világhirüű futballisita visszavonul Kél enniszvilá 
Zamora, a spanyolék ézedeken át volt "csodakapusa" visszavonult a futballtól s 

hirességy mmost- emlékiratait irja. 

Eréd Peny és Helene Jacobs, a ir jo 
favorit 


